
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, REALIZADA NO DIA
TRINTA E UM DE OUTUBRO DE DOIS MIL, ÀS QUINZE
HORAS E TRINTA MINUTOS, NA SALA DAS SESSÕES
LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO
CENTRAL, SEDE DA REITORIA, CAMPUS
UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB
A PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO REITOR,
PROFESSOR JOSÉ WEBER FREIRE MACEDO, E COM
A PRESENÇA DO VICE-REITOR, PROFESSOR
RUBENS SÉRGIO RASSELI E DOS SENHORES
CONSELHEIROS: BAJONAS TEIXEIRA DE BRITO
JÚNIOR, CARLOS ROGÉRIO MELLO DA SILVA,
DULCINÉA SARMENTO ROSEMBERG, FERNANDO
CÉSAR MEIRA MENANDRO, GALDINO LUIZ
ZAGANELLI FILHO, GERALDO CARRARETO, HANS
JORG ANDRÉAS SCHNEEBELI, JANETE MAGALHÃES
CARVALHO, LAÉRCIO EVANDRO FERRACIOLI DA
SILVA, LUIZ ANTONIO SAADE, LUIZ FERNANDO
LOUREIRO FERNANDES, MANOEL CARLOS BARBOSA
SILVA, MÁRCIA BRAGA CAPOVILLA ALVES, MÁRCIA
JARDIM CALGARO, MARIA APARECIDA D’AVILA
COUTO E SILVA, MARIA JOSÉ CASTRO DE OLIVEIRA,
PEDRO FLORÊNCIO DA CUNHA FORTES, ROBERTO
AMADEU FASSARELLA, RUIMÁRIO INÁCIO COELHO,
PIETRO ROSTAGNO VALDO, MARCUS VINÍCIUS
CARDOSO PODESTÁ E VINÍCIUS FREIRE SANTOS.
AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA A CONSELHEIRA
CINTIA ÁVILA DE CARVALHO. AUSENTES OS
CONSELHEIROS: JOSÉ FRANCISCO CHICON,
ELIZÂNGELA NASCIMENTO DE SOUZA, GIULIANO
GIOVANELLI HENRIQUE E JOANA PAULA BINDA. O
CONSELHO ESTÁ NO MOMENTO SEM
REPRESENTAÇÃO DA CEUNES.

Havendo número legal, o Senhor Presidente declarou
aberta a Sessão. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: Foram apreciadas as Atas das
Sessões Ordinárias dos dias 21 e 24 de julho de 2000 e da sessão Extraordinária
de 18 de julho de 2000. Em votação, foram aprovadas por unanimidade. 02.
COMUNICAÇÃO: O Senhor Presidente, com a palavra, deu votos de boas vindas
aos Conselheiros Laércio  Evandro  Ferracioli da  Silva, suplente  do  Conselheiro
Renato Pirola, e ao discente Vinícius Freire Santos representante do Centro
Agropecuário (Centro de Ciências Agrárias). O Senhor Presidente, com a
palavra, informou  ao  Conselho  acerca  do recebimento de uma correspondência
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da ANDIFES, que será encaminhada aos Centros, Departamentos e demais
âmbitos para ciência, sobre o não-cumprimento pelo Governo Federal de acordos
firmados deste com a classe de Técnicos-Administrativos nesta última greve . O
Conselheiro Carlos Rogério Mello da Silva, com a palavra,  informou e convidou a
este Conselho sobre três eventos que acontecerão nesta Universidade entre 22 a
24 de novembro deste ano. São os seguintes eventos: II Expociência (Exposição
de Centros de Divulgação Científica da Região Sudeste), IV Mostra Científica
(Mostra Científica de Escolas de Ensinos Fundamental e Médio do ES) e, por fim,
Ver Ciência 2000 (Apresentação de Filmes Científicos premiados em Paris-
França). Esses eventos ocorrerão paralelamente entre 22 a 24 de novembro
nesta Universidade. A Conselheira Maria José Castro de Oliveira, com a palavra,
fez a seguinte comunicação, in verbis: “COMUNICAÇÃO. A Pró-Reitora de
Graduação da Universidade Federal do Espírito Santo comunica ao Conselho de
Ensino, Pesquisa e Extensão que foram baixadas as Portarias abaixo-
relacionadas: Portaria nº 54, que trata de desligamentos por abandono, conforme
inciso II, Artigo 1º, da Resolução nº 24/2000, do Conselho de Ensino, Pesquisa e
Extensão, Portaria nº 55, que trata de desligamentos por não integralização
curricular no prazo máximo estabelecido na legislação, conforme inciso IV, Artigo
1º, da  mesma Resolução, Portaria nº 56, que trata de desligamentos por
impossibilidade de  integralização curricular no prazo máximo estabelecido na
legislação, conforme inciso V, Artigo 1º, da mesma Resolução. Foi publicado, no
jornal A Gazeta do dia 29/10/2000 (Domingo), o Edital nº 007/2000, convocando
os alunos para tomarem ciência das referidas portarias, e foi comunicado que
será facultado aos alunos desligados o prazo de 15 (quinze) dias úteis, contados
a partir do dia 30/10/2000, para interposição de recurso ao Conselho de Ensino,
Pesquisa e Extensão da decisão de desligamento, conforme o Parágrafo 4º,
Artigo 1º, da Resolução nº 24/2000 do mesmo Conselho. Na reunião da Câmara
de Graduação do dia 30/10/2000, à qual compareceram 37 dos 42 coordenadores
de cursos, foram divulgadas as portarias e o Edital de Convocação. Vitória, 31 de
outubro de 2000. Prof.ª Maria José Castro de Oliveira. Pró-Reitora de
Graduação.” 03. EXPEDIENTE: O Senhor Presidente, com a palavra, solicitou a
inclusão, como primeiro ponto de pauta, do Protocolado nº 722694/00-42 –
CENTRO DE ARTES – Encaminha os nomes dos Professores Márcia Jardim
Calgaro e Rogério Almenara Ribeiro como representantes, titular e suplente,
respectivamente, no CEPE. Aprovado. O Senhor Presidente, com a palavra,
solicitou a inclusão na pauta da indicação de novo representante do CEPE no
Conselho de Curadores, tendo em vista que o Professor Luiz Gonzaga Ribeiro
está de licença para Atividade política (Portaria nº 452 de 01/08/2000). O
Conselheiro Galdino Luiz Zaganelli Filho, com a palavra, solicitou a inclusão na
pauta dos seguintes processos: Processo nº 8.070/00-46 – IDA FERNANDES
CASTRO DE MELLO – Reconhecimento de Título de Especialista e Processo nº
3.034/00-03 – MARIA DA PENHA CÂMARA SALUSTIANO – Reconhecimento
de Título de Especialista.  Aprovado.  O Conselheiro Fernando César Meira
Menandro, com a palavra, solicitou a inclusão na pauta do Processo nº 5.499/00-
08 – PROGRAD – Projeto de resolução que dispões sobre colação de grau. 04.
ORDEM  DO  DIA:  04.01. PROTOCOLADO  Nº 722.694/00-42 – CENTRO  DE
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ARTES – Encaminha os nomes dos Professores Márcia Jardim Calgaro e Rogério
Almenara Ribeiro como representantes, titular e suplente, respectivamente, no
CEPE. O senhor presidente, com a palavra, informou  que  o Centro de Artes
encaminha, para homologação, o nome da Professora Márcia Jardim Calgaro,
titular, e do Professor Rogério Almenara Ribeiro, suplente, para representarem o
supracitado Centro no CEPE. Aprovado por unanimidade. Baixada a
RESOLUÇÃO NÚMERO CINQÜENTA E CINCO BARRA DOIS MIL. 04.02.
PROCESSO N 3.535/00-91 – POSSIDÔNIO BERNARDO FILHO –
Recurso/Desligamento. A Conselheira Márcia Braga Capovilla Alves, com a
palavra, fez a leitura do seu parecer e da Comissão de Ensino de Graduação e
Extensão contrários ao referido recurso. Em discussão e em votação, foram
aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E
QUARENTA E TRÊS BARRA DOIS MIL. 04.03. PROCESSO N 5.763/00-96 –
VANDERSON RANGEL – Recurso/Desligamento. A Conselheira Márcia Braga
Capovilla Alves, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e da Comissão de
Ensino de Graduação e Extensão contrários ao referido recurso. Em discussão e
em votação, foram aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO
CENTO E QUARENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL. 04.04. PROCESSO N
4.155/00-55 – XÊNIA VIEIRA MAURO – Recurso/Desligamento. A Conselheira
Márcia Braga Capovilla Alves, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e da
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão contrários ao referido recurso. Em
discussão e em votação, foram aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO
NÚMERO CENTO E QUARENTA E CINCO BARRA DOIS MIL. 04.05.
PROCESSO N 3.303/00-13 – RENATO DIAS SANTOS –
Recurso/Desligamento. O Conselheiro Pedro Florêncio da Cunha Fortes, com a
palavra, fez a leitura do seu parecer e da Comissão de Ensino de Graduação e
Extensão contrários ao referido recurso. Em discussão e em votação, foram
aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E
QUARENTA E SEIS BARRA DOIS MIL. 04.06. PROCESSO N 3.422/00-02 –
TIAGO ROSADO ROSSMANN – Recurso/Desligamento. O Conselheiro Pedro
Florêncio da Cunha Fortes, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e da
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão favoráveis ao referido recurso.
Em discussão e em votação, foram aprovados por maioria. Baixada a DECISÃO
NÚMERO CENTO E QUARENTA E SETE BARRA DOIS MIL. 04.07.
PROCESSO N 4.175/00-62 – LEONARDO CORDEIRO FOLADOR –
Recurso/Desligamento. A Conselheira Janete Magalhães Carvalho, com a
palavra, fez a leitura do seu parecer e da Comissão de Ensino de Graduação e
Extensão contrários ao referido recurso. Em discussão e em votação, foram
aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E
QUARENTA E OITO BARRA DOIS MIL. 04.08. PROCESSO N 8.432/00-35 –
VANESSA APARECIDA MEZADRI E LILIA CORREIA – Recurso/Inclusão em
Pauta. O Conselheiro Fernando César Meira Menandro, com a palavra, fez a
leitura do seu parecer e da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão
favoráveis ao referido recurso. Em discussão e em votação, foram aprovados por
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E QUARENTA E NOVE
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BARRA DOIS MIL. 04.09. PROCESSO N 6.307/00-72 – JORGE DRAUZI
PINTO – Recurso/Transferência Facultativa. O Conselheiro Fernando César
Meira Menandro, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e da Comissão de
Ensino de Graduação e Extensão contrários ao referido recurso. Em discussão e
em votação, foram aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO  NÚMERO
CENTO  E  CINQÜENTA  BARRA  DOIS MIL. 04.10. PROCESSO N 5.985/00-
18 – TIAGO SANTANA – Recurso/Transferência Facultativa. O Conselheiro
Fernando César Meira Menandro, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e da
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão contrários ao referido recurso. Em
discussão e em votação, foram aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO
NÚMERO CENTO E CINQÜENTA E UM BARRA DOIS MIL. 04.11. PROCESSO
N 4.999/00-97 – RITA DE CÁSSIA SILVA – Recurso/Transferência por Amparo
Legal. A Conselheira Márcia Braga Capovilla Alves, com a palavra, fez a leitura do
seu parecer e da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão contrários ao
referido recurso. Em discussão e em votação, foram aprovados por unanimidade.
Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E CINQÜENTA E DOIS BARRA DOIS
MIL. 04.11. PROCESSO N 5.498/00-37 – CARLOS EDUARDO MIRANDA
RIBEIRO – Recurso/Anulação de matrícula. A Conselheira Márcia Braga
Capovilla Alves, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e da Comissão de
Ensino de Graduação e Extensão contrários ao referido recurso. Em discussão e
em votação, foram aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO
CENTO E CINQÜENTA E TRÊS BARRA DOIS MIL. 04.13. PROCESSO N
7.887/00-70 – ELISETE RIBEIRO SOARES – Recurso/Colação de Grau. O
Conselheiro Pedro Florêncio da Cunha Fortes, com a palavra, fez a leitura do seu
parecer e da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão favoráveis ao
referido recurso. Após, a Conselheira Maria José Castro de Oliveira solicitou vista
do processo. 04.14. PROCESSO N 7.949/00-25 – LUIS GUSTAVO
SCHWARTZ VAREJÃO – Recurso/Retificação de Avaliação. O Conselheiro
Pedro Florêncio da Cunha Fortes, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e da
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão favoráveis ao referido recurso.
Em discussão e em votação, foram aprovados por maioria. Baixada a DECISÃO
NÚMERO CENTO E CINQÜENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL. 04.15.
PROCESSO N 6.918/00-66 – ANTÔNIO GERSON LOPES COELHO –
Recurso/Equivalência de disciplinas. A Conselheira Janete Magalhães Carvalho,
com a palavra, fez a leitura do seu parecer e da Comissão de Ensino de
Graduação e Extensão favoráveis ao referido recurso. Em discussão e em
votação, foram aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO
CENTO E CINQÜENTA E CINCO BARRA DOIS MIL. 04.16. PROCESSO N
4.805/00-07 – PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO – Alteração da Resolução nº
31/2000 – CEPE. (Complementação de Estudos / Novo Curso Superior). O
Conselheiro Fernando César Meira Menandro, com a palavra, fez a leitura do seu
parecer e da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão  favoráveis à referida
alteração. Em discussão e em votação, foram aprovados por unanimidade.
Baixada  a RESOLUÇÃO  NÚMERO  CINQÜENTA E  SEIS  BARRA DOIS MIL.
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04.17. PROCESSO N 8.543/00-04 – COMISSÃO DE POLÍTICA DOCENTE –
Revogação da Resolução 26/2000, alteração do Art. 4º da Resolução nº 59/92 e
do Art 9º de Resolução nº 44/94 - CEPE. A Conselheira Maria Aparecida D´Ávila
Couto e Silva, com a palavra, fez a leitura do Projeto de Resolução que visa
Revogar a Resolução nº 26/2000-CEPE, alterar o artigo 4º da Resolução nº 59/92
e o artigo 9º da Resolução nº 44/94 deste Conselho. Após algumas discussões o
processo foi retirado de pauta para ser encaminhado a Procuradoria Geral para
elaboração de um parecer. A Conselheira Maria Aparecida D´Avila Couto e Silva
solicitou que as proposições  feitas  por  alguns  conselheiros  fossem
encaminhadas,  até  o dia 07 de novembro de 2000, a Comissão de Política
Docente para que esta pudesse, a partir deste momento, baixar o processo em
diligência a Procuradoria Geral para elaboração de um parecer. Após a análise
deste processo o Vice-Reitor assumiu a Presidência da Sessão. 04.18.
PROCESSO N 1.549/00-24 – COLEGIADO DO CURSO DE HISTÓRIA –
Proposta de Revisão da Resolução nº 05/95 – CEPE (Disciplinas Eletivas). A
Conselheira Janete Magalhães Carvalho, com a palavra, fez a leitura do Projeto
de Resolução que estabelece critérios para alunos regulares da UFES cursarem,
como eletivas, disciplinas de graduação que não pertençam à grade curricular de
seu curso. Aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO
CINQÜENTA E SETE BARRA DOIS MIL. 04.19. INDICAÇÃO DE
REPRESENTANTE DO CEPE PARA INTEGRAR O CONSELHO
ADMINISTRATIVO DA FUNDAÇÃO CECILIANO ABEL DE ALMEIDA. O Senhor
Presidente, com a palavra, solicitou a indicação de um representante do CEPE
para integrar o Conselho Administrativo da Fundação Ceciliano Abel de Almeida.
O Conselheiro Luiz Fernando Loureiro Fernandes manifestou interesse em
integrar o supracitado Conselho. Aprovado por unanimidade. Baixada a
RESOLUÇÃO NÚMERO CINQÜENTA E OITO BARRA DOIS MIL. 04.20.
PROCESSO Nº 8.070/00-46 – IDA FERNANDES CASTRO DE MELLO –
Reconhecimento de Título de Especialista. O Conselheiro Luiz Antônio Saade,
com a palavra, fez a leitura do seu parecer e da Comissão de Pesquisa e Pós-
Graduação favoráveis ao supracitado reconhecimento. Em discussão e em
votação, foram aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO
CENTO E CINQÜENTA E SEIS BARRA DOIS MIL. 04.21. PROCESSO Nº
3.034/00-03 – MARIA DA PENHA CÂMARA SALUSTIANO – Reconhecimento
de Título de Especialista. O Conselheiro Galdino Luiz Zaganelli Filho, com a
palavra, fez a leitura do parecer favorável do Relator, Conselheiro Hans Jorg
Andréas Schneebeli, tendo em vista não estar ele mais presente a Sessão. Após
algumas discussões o processo foi retirado de pauta. 04.22. PROCESSO Nº
5.499/00-08 – PROGRAD – Projeto de Resolução que Dispõe sobre Colação de
Grau. A Conselheira Janete Magalhães Carvalho, com a palavra, fez a leitura do
seu parecer e da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão favorável ao
Projeto de Resolução apresentado pela PROGRAD que dispõe sobre colação de
grau. Em discussão e em votação, foram aprovados por  unanimidade.  Baixada a
RESOLUÇÃO NÚMERO CINQÜENTA E NOVE BARRA DOIS MIL. Após a
aprovação deste processo o Senhor Presidente solicitou que a plenária
referendasse os nomes dos Conselheiros Geraldo Carrareto e Luiz Fernando Lou-
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reiro Fernandes para integrarem as Comissões de Pesquisa Pós-Graduação e de
Política Docente e, respectivamente. Aprovado 05. Palavra Livre: A Conselheira
Dulcinéia Sarmento Rosemberg, com a palavra, fez a seguinte declaração, in
verbis: ”Desejamos que se registre a nossa contrariedade com a inexistência de
verbas para a formação continuada dos docentes desta Universidade, mediante a
participação em eventos técnico-científicos, bem como com a total falta de
recursos para o desenvolvimento de pesquisas em ciências humanas e sociais.
Principalmente, registramos, de modo geral, a nossa discordância com a
cobrança de taxas de inscrição para a participação no II Seminário de Extensão e
Pesquisa do Espírito Santo - SEPES, evento que tradicionalmente vem ocorrendo
nesta Universidade sem qualquer ônus para a comunidade acadêmica”. O
Conselheiro Fernando César Meira Menandro, com a palavra  informou, sendo
membro  da  Câmara  de  Pesquisa, que  a cobrança de uma taxa simbólica no II
SEPES foi bastante discutida e ratificada. Tendo justificativa para tal taxa, o
Conselheiro Fernando César Meira Menandro informou ainda que o referido
evento chamado SEPES abordará várias instituições e não somente esta
Universidade. A Conselheira Dulcinéa Sarmento Rosemberg, com a palavra,
questionou a cobrança da taxa mencionada e levantou o questionamento
justificando o início desta cobrança nesta Instituição Federal de Ensino Superior.
O Conselheiro Pedro Florêncio da Cunha Fortes, com a palavra, informou, sendo
membro da Câmara de Extensão, que na mesma não há condições de
financiamento. Sendo assim, informou que, poucos projetos de extensão irão
participar do SEPES. O Conselheiro Fernando César Meira Menandro,
novamente com a palavra, informou que nas reuniões realizadas para a
organização do SEPES o Pró-Reitor ou seu representante não esteve presente. A
Conselheira Maria Aparecida D’ávila Couto e Silva, com a palavra, solicitou aos
Conselheiros presentes os quais questionaram as modificações nas resoluções
que encaminhem por escrito à Comissão os aspectos discutidos. Ainda,
agradeceu aos Conselheiros o empenho e a atenção. O Senhor Presidente, com
a palavra, informou o adiamento da próxima sessão do dia 7 para o dia 10 de
novembro. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente declarou encerrada
a Sessão às dezoito horas.  Do que para constar, eu, Renato Carlos Schwab
Alves, secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada,
segue devidamente assinada por mim e pelos senhores conselheiros presentes.
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